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Referat af bestyrelsesmøde, torsdag den 7. maj 2026 

Kl. 17.00 til 19.00 – Gammelgårdsskolen, Mødelokale 3 

Deltagere: (Jette, Forperson og forælder - Digterparken), (Jens, Næstforperson og forælder – Ved 
Æbletræet), (Mikkel, forældre, suppleant for Cecilie – Ryhaven), (Christina, forælder – Børneliv), (Anne-
Sofie, forælder – Klokkervej), ( – Gammelgården), Bitten (Medarbejderrepræsentant, Ved Æbletræet), 
Trine, (Pædagogiskleder, Ryhaven), Sanne (Dagtilbudsleder) 

 
Afbud: Cecilie, (Jette) 

Referent: Trine 

Dagsorden: 

1. Velkomst  

o Kort velkommen  

o Valg af ordstyrer: Jens 

2. Dagtilbud for alle (DFA) ”Interaktioner og relationer med fokus på leg og børneperspektivet i 
læringsmiljøerne hele dagen  
Baggrund: Som et led i kompetenceudviklingsforløbet ”Dagtilbud for alle” tager Åbyhøj dagtilbud 
nu fat i næste emne, som omhandler interaktioner og relationer. Der har den 21. april været 
afholdt workshop for ledelsen og de faglige fyrtårne, som nu er ved at planlægge workshops som i 
den nærmeste fremtid afholdes for det pædagogiske personale ude i afdelingerne. 
Formål: At informere om kompetenceudviklingsforløbet og give indblik i indholdet. 
Metode: Lille oplæg v. dagtilbudsleder, samt plads til spørgsmål og drøftelse. 
 

- Workshop 2, omhandler interaktioner og relationer med fokus på leg og børneperspektivet 
i læringsmiljøet. 

- Isbjergs-modellen - se bag om barnets adfærd - mentaliserer hvad der er på spil for barnet 
og justere rammen ud fra denne forståelse. 

- Tryghedscirklen – Bevidsthed om, at alle børn har brug for en tryg base for at have mod og 
tryghed til at søge væk og undersøge ting og lege, samt vide at det kan vende til den trygge 
base når det har brug for trøst og en pause.  

- Louise Klinge - Den professionelles relationskompetence. Handler overordnet om 5 
kendetegn som den professionelle omsorgsperson skal arbejde med i mødet med barnet. 

- Positiv adfærdsstøtte og ros – I stedet for at have fokus på uhensigtsmæssig adfærd, 
handler denne tilgang om at have fokus på alt det gode børnene gør og italesætte og 
anerkende dette. Da vi ved, at det vi giver opmærksomhed, det får vi mere af. 

Drøftelse og bemærkninger fra bestyrelsen: 
- Bekymring om, om det er svært at få Louise Klinges tilgang til at lykkes i institutionerne, da 

det kræver mange hænder. Det er ikke en oplevelse fra afdelingerne, at det kræver flere 
hænder, det kræver bare at man justerer den måde man møder børnene. 
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- Forældrene kan mærke at der er sket positive tiltag ude i afdelingerne og at det giver 

mening for medarbejderen og de gerne vil arbejde med Dagtilbud for alle. 
- Hvad er årsagen til at det netop er dagtilbud for alle man har valgt i Århus kommune? 

Dagtilbud for alle, bygger på evidensbaseret forskning, hvor de tre temaer, Organisering og 
samarbejde, interaktioner/relationer og de fysiske læringsmiljøer, er komponenter man fra 
forskning ved har stort betydning for kvaliteten i dagtilbud. Dagtilbud for alle, bygger videre 
på SLF (stærkere læringsfællesskaber) hvor man i dagtilbud, skoler og klubber har arbejdet 
med at skabe en professionel samarbejdskultur, en stærk evalueringskultur der bygger på 
data og en systematik. 

 
 

3. Budget og regnskab 
Formål: At informere og give indblik i dagtilbuddets budget og fordeling af midler.                 
Metode: Information ved dagtilbudsleder og plads til spørgsmål. 

 

I forbindelse med Dagtilbud for alle, har Åbyhøj dagtilbud fået en pulje på 508.190 kr, som er 
fordelt til afdelingerne efter børnetal. Midlerne skal bruges til de fysiske læringsmiljøer. 

Derudover har dagtilbuddet modtaget en pulje på 209.692 kr til legepladser og dagtilbuddet har af 
egen budget afsat 400.000 kr til legepladser/læringsmiljøer som også er fordelt til afdelingerne. 

 

 

4. Udarbejdelse af sukkerpolitik/anbefalinger til servering af kost/søde sager til andres børn 
Baggrund: Bestyrelse og forældreråd har af flere omgange drøftet emnet. I bestyrelsen var der ved 
afstemning ikke opbakning til en fælles sukkerpolitik for dagtilbuddet, men der er 
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imødekommenhed over for at bestyrelsen udarbejder nogle fælles overordnede anbefalinger, som 
kan lægge op til drøftelse og udarbejdelse af sukkerpolitik ude i de enkelte forældreråd. 
Anbefalingerne vedrører uddeling i forbindelse med fødselsdage / andre fejringer, samt traditioner 
som f.eks. påske, sommerfest og julefest.  
Formål: At arbejde videre med anbefalinger og inspirationsmateriale 
Metode: Fælles drøftelse 

- Børneliv: Har diskuteret det på forældrerådsmødet og det vigtigste er at temaet forsat 
bliver genbesøgt jævnligt. De vil have det på deres årshjul i forældrerådet og det vil være 
på som et af de første møder. 

- Ryhaven: Har ikke haft det endelige udkast på endnu. Men holdningen i huset ligger tæt på 
af udkastet og den endelige lokale sukkerpolitik er vedtaget. 

- Klokkervej:  Har ikke vendt det på forældrerådsmødet. Da de har vedtaget deres lokale 
sukkerpolitik. 

- Æbletræet: Der er forskellige sætninger og ordlyd, som de gerne vil skal udlades eller 
ændres. Men ellers er de enige. 

- Bestyrelsen gennemgår og drøfter skrivelsen, hvor teksten tilrettes. Skrivelse bliver stemt 
igennem af bestyrelsen og vil komme ud og ligge på Aula, som et arbejdsdokument for 
forældreråd og bestyrelsen, hvor det årligt vil blive genbesøgt. 

- Jens renskriver skrivelsen med ændringer, og sender den derefter ud til bestyrelsen.  
 

5. Forældres understøttelse af børns leg hjemme 

Baggrund: I bestyrelsen har emnet ”børns leg” tidligere været på dagsorden. Her blev bestyrelsen 

informeret om, hvordan vi i dagtilbuddet har fokus på at understøtte legen, samt hvorfor legen er 

så vigtig, også når barnet skal starte i skole. I den forbindelse blev bestyrelsen optaget af, at 

forældrene også spiller en vigtig rolle i at understøtte børnenes leg derhjemme. Det er derfor et 

ønske fra bestyrelsen at lægge op til drøftelse ude i forældrerådene, for derved at inspirere 

hinanden til at få legen ind i en travl hverdag med madlavning og vasketøj.  

Formål: At lægge op til en drøftelse ude i forældrerådene om hvordan forældrene kan understøtte 

børns leg hjemme.  

Metode: Runde og fælles drøftelse 

- Skal emnet op på et forældremøde? 

- Emnet tages med tilbage til ledelsesteamet, hvor mulighederne og formen bliver vendt. 

- Kan der være enkelte medarbejdere der tager rundt i flere hus og holder oplægget? 

 

6. Emner til kommende bestyrelsesmøder 

 

Forslag fra tidligere møder: 

- Fokus på rengøring i husene. Kan vi udnytte ferieperioderne bedre. 

- Brug af skærme. Hvordan ser det ud i de forskellige huse og hvad siger anbefalingerne 

- Mulighed for en musik streaming tjeneste. Pt. ikke muligt. Undersøge muligheden for APP, ”Hul i 

gennem”. Podcast  

- Respekt for grænser. 

- Høje følelsesmæssige krav. 
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7. Kommende møder  
- Hvem stiller op til næste år 

o Cecilie 
o Jens 

- Stiller ikke op igen: 
o Anne-Sofie  

- Uafklaret: 
o Jette  
o Gammelgården 

 
 

Møder i 2026 kl. 17.00-19.00 
 

• Den 27/8 -26 Konstituerende møde, kl 17-18 (der bliver indkaldt på teams) 

• Den 29/9-26 

• Den 19/11-26 
 

8. Evt. 


